

古雷炼化一体化项目现场 (资料图片)



位于云霄县的漳州核电项目建设现场 (资料图片)



# 比学赶超谱新篇 竞相发展勇争先

## 『七比一看』竞赛,主要经济指标增速位居全省前列—— 今年以来,全市接续开展『产业发展项目建设提升年』活动和『七比一看』竞赛,主要经济指标增速位居全省前列—— 『七比一看』竞赛是推动我市经济高质量发展的重要抓手,全市上下全力抓产业、上项目、促发展,担当作为、比学赶超、奋勇争先的氛围更加浓厚。2023年1至6月,『七比一看』竞赛综合得分县(区)前三名为龙文区、平和县、芗城区,开发区前两名分别为古雷开发区、漳州台商投资区。

今年以来,全市接续开展“产业发展项目建设提升年”活动和“七比一看”竞赛,主要经济指标增速位居全省前列,呈现稳中有进、稳中向好的发展态势。

“七比一看”竞赛是推动我市经济高质量发展的重要抓手,全市上下全力抓产业、上项目、促发展,担当作为、比学赶超、奋勇争先的氛围更加浓厚。2023年1至6月,“七比一看”竞赛综合得分县(区)前三名为龙文区、平和县、芗城区,开发区前两名分别为古雷开发区、漳州台商投资区。

### 1 比项目招商

市委、市政府主要领导亲自带队到北京、菲律宾、中东等地招商,先后召开全市提升招商实效现场推进会、招商引资工作推进会,各县区党政“一把手”外出招商185场;举行中非经贸合作交流暨中非经贸创新发展合作园区启动仪式,共签约15个项目、总投资202亿元;央企合作推进会签约项目数(10个)和总投资(290.4亿元)均居全省第一;成功引进漳浦年产90万吨纳米碳球项目、年产30万吨氢气项目、东山一道新能源10GW电池生产基地项目等一批重大产业项目。1至6月,全市共签约产业项目453个、总投资2349.9亿元。其中,已开工项目295个,开工率65.1%,已竣工项目130个,竣工率28.7%。

### 2 比征地拆迁与耕地保护

1至6月,全市完成房屋征收144.5万平方米,土地征收2.55万亩,土地报批1.46万亩,居全省第二;处置批而未供土地5991亩,闲置土地3452亩,处置率分别为14.28%、29.86%,均居全省前三,其中,龙海区(20.17%)、长泰区(23.66%)、云霄县(20.28%)、诏安县(23.29%)、南靖县(20.59%)批而未供处置率均超20%,芗城区、诏安县、漳州开发区闲置土地处置率均为100%;生成“安商一体化”项目44个,安商房统计入库面积109.5万平方米;全市完成“两违”处置498.5万平方米,完成率99.7%,超序时进度49.7%。其中,芗城区、龙文区、龙海区、云霄县、诏安县、漳州开发区、台商投资区已提前超额完成年度目标任务,16个县市区均按序时进度完成。

### 3 比工业提升

市工信局围绕工业高质量发展主线,以开展“千名干部挂千企”益企服务专项行动为抓手,重点推进入企大走访、新增新上培育、减产企业服务、6月集中服务月等重点工作,全面发动挂钩干部践行“妈妈式”服务,下沉一线帮助企业纾困解难,力促工业提质增效、稳定增长。1至6月,多数县区工业经济增势良好;全市新出让工业项目用地面积8693.5亩,新办建设工程规划许可面积804.59万平方米,新建成工业厂房面积351.84万平方米,新增入库制造业投资项目505个,总投资631.79亿元,均超序时进度。

### 4 比项目提升

1至6月,全市876个市级在建重点项目完成投资1319.9亿元,超序时进度11.9个百分点;新开工重点项目260个,开工率65.5%,其中,新开工长泰吴田山废弃矿山综合治理、漳浦六鳌海上风电二期、漳州LNG联络线及外输管道延伸段等9个市级“重中之重”项目;举行两次重大项目集中开工活动,开工竣工341个项目,总投资1823.34亿元;31个项目参加全省重大项目开工,项目数和总投资均居全省第三;全市新增入库项目1108个、总投资1780.5亿元,分别完成年度目标的100.7%、80.6%,超序时进度55.2个、35.1个百分点;全市新增策划项目1507个,总投资5105.32亿元,比上月增加1348.74亿元;累计签约引进数字经济项目95个(居全省第二)、总投资444亿元,其中,入选现场集中签约项目6个(居全省第三)、总投资29.5亿元;入选省数字经济重点项目27个(居全省第二)、总投资187.3亿元。

### 5 比争取资金

1至6月,全市争取上级专项资金53.74亿元,其中,九龙江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复项目获补助资金4.86亿元、城镇保障性安居工程获补助资金4.4亿元;今年两批次210个专项债券项目通过国家发改委审核,资金需求420亿元,目前共发行专项债券132.6亿元,额度居全省第四,有力支持漳汕高铁等159个项目建设;100个项目争取预算内专项4.74亿元,其中,8个市政项目获得补助2.23亿元,占全省额度32.2%,总额度居全省第一;盘活存量资产项目31个,预计回收资金103.9亿元。

### 全市经济发展稳中有升、总体向好

1至6月,全市经济发展稳中有升、总体向好,“七比一看”竞赛的12项季度主要指标增幅全部高于全省平均水平。其中有11项指标增幅位居全省前三,具体是:GDP2792.2亿元,增长6.5%,农林牧渔业总产值415.09亿元,增长4.3%,固定资产投资增长6.1%,规模以上工业增加值增长7.9%,第三产业增加值1255.93亿元,增长8.4%,社会消费品零售总额1003.53亿元,增长8.1%,实际使用外资增长49%,一般公共预算总收入251.14亿元,增长20.9%,地方一般公共预算收入170.34亿元,增长21.0%,城镇居民人均可支配收入26223元,增长5.2%,农村居民人均可支配收入15233元,增长7.3%。

### 产业基础不断夯实、稳步发展

1至6月,全市深入实施“千百亿产业培育行动计划”,认真落实“七个一”工作机制,持续优化产业发展布局,加大产业链招商力度,“9+5”产业基础不断夯实、稳步发展,其中,石油化工(22.7%)、新能源(49%)、医药健康(13%)、绿色纸业(42.7%)、建筑业(6.8%)、数字服务(21%)、文旅康养(28.4%)、海洋经济(17.6%)等8个产业产值增速超GDP增速。

### 6 比乡村振兴与生态建设

乡村振兴方面,开展“一季一主题”现场推进会,乡村振兴“十镇百村”示范工程,新增种粮面积,推广新品种示范片,新建改造农村公路,农村供水保障工程,“多规合一”村庄规划编制,整治既有裸房等7项指标已超额完成全年任务;13项农村品质提升工作指标居全省前三,整体排名靠前;积极开展抛荒撂荒地复耕复垦、退果退塘还田、耐盐碱水稻种植等工作,全市预计新增种粮面积4255.131亩,占年度目标的245.96%。生态建设方面,49个主要流域国考断面I-III类水质比例93.9%,同比提升2个百分点;优良海水水质比例96.4%,同比提升2.9个百分点;海漂垃圾分布密度186平方米/公里,同比下降47.5%;全市空气质量优良率98.9%,达到年度考核目标;空气质量综合指数,自2016年以来首次摆脱全省末位。长泰区、云霄县、东山县、平和县、南靖县、诏安县空气质量全省排名(全省共58个县级城市),均提升6个名次以上;龙文区空气质量全省排名(全省共22个市辖区),从5月份的第十七名提升到6月份的第一名。

### 7 比新增“四上”企业

1至6月,全市新增新上“四上”企业919家,其中,新增新上规上工业企业288家、新增资质建筑业企业43家、新增新上规上贸易业企业482家、新增新上规上服务业企业106家,经济发展后劲不断夯实。

市发改委积极落实《进一步加快服务业提升发展若干措施》等相关政策,鼓励指导各县区培育新增新上规上服务业企业,对新增入库的规模以上服务业企业给予奖励。

1至5月,实现规上营利性服务业营业收入增长17.5%。

市工信局持续推进新增新上培育工作,强化政策激励,跟踪摸排“种子”企业,及时指导达标企业入库纳统。1至6月,全市培育新增新上规上工业企业288家,工业发展后劲有力增强。

市商务局进一步优化营商环境,出台《漳州市稳外贸、稳外资、促消费激励措施》,在新增贸易领域推出更多扶持内容,重点支持批发零售业新增纳统、产销分离、鼓励商贸综合体、农贸市场等统一管理单位促进纳统工作,加大对纳统企业的促消费扶持,提升企业的纳统意愿。1至6月,新增新上规上贸易业企业482家,已超年度起跑目标86家,同比增长17%。

市住建局积极实施建筑业龙头培育行动,今年以来,成功晋级总承包一级资质企业3家,引入一级总承包资质企业5家;全市建筑业产值增速6.8%,全省排位第二;建筑行业增值税开票额增速和行业税收收入增速全省第一;全市折算装配式建筑面积占比37%,位居全省第二,超序时进度9.5个百分点。

本版文字由  
本报记者 李立平 采写整理

云霄广袤的农田充满生机和活力 (资料图片)

三峡漳浦六鳌海上风电二期项目风机基础导管架已架设完毕 (资料图片)

漳州开发区招银港区码头一片忙碌景象 (资料图片)